ApnepHaa PesoHaHcHas dnyopecueHums

JlekTop: KanumoHos N2opb Muxatinosuy



Jlekuusa 1:

BeeneHwue.
JdPeKTUBHOE cevyeHme
ApnepHon PesoHaHcHON dnyopecueHumn (APD)



Kypc noceaLleH AaepHon PesoHaHcHoM ®ayopecueHuumn (APD).
ObcyxaatoTca dUs3nYecKne NPUHLMNbI 3TOro ABIEHNA, METOAbl €0
NccneaoBaHMA N NpUBeAEHbI NPUMEPbI MONIYYEHHbIX Pe3yNbTaToB.

bonblwoe BHMMaHWe yaeneHo BbiIBOAY OCHOBHbIX GOPMY/T U COOTHOLLEHUH,
onpeaeneHnto SHepPrmn, MyabTUNONbHOCTU U YETHOCTU
ANEPHOro ramma-nepexoaa, YCTPOMCTBY COBPEMEHHbIX IKCNEPUMEHTANbHbIX
YCTAHOBOK, XapaKTEPUCTUKAM 3/IEKTPOHHbIX YCKOPUTENEN.
[aHo npeactasneHmne o APD-skcnepmmeHTax, BbIMOAHEHHbIX
B OTaene aneKTpoMarHMTHbIX MPOLLECCOB M B3aMMOAENCTBUN aTOMHbIX AA€EpP
HUNAD MTTY.

[1Be nocnegHue nekunmn nocBALEeHbl MarHUTHbIM AUMONbHbIM BO3OYXXAeHUAM
aTOMHbIX A4ep, N3y4eHne KOTOPbIX C McNoNb3oBaHnem APP-meToanKkm
NPUBE/IO K OTKPbITUIO HOBOMO TUMAa HU3KONEXKALLMX AAEPHbIX BO3OYKAEHUN
Hechepunyecknx agep — N30BEKTOPHOro opbutanbHoro M1-s8036yxaeHus
HOXHWYHOro TMNa (scissors mode).
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ApepHana pe3oHaHcHasa dnyopecueHuma — AP (Nuclear resonance fluorescence)
— 3T0 Npouecc Bo3byaeHnAa aapa ¢OTOHOM Y € nocaeayowmm pacnagom
BO36Yy)KAEHHOro (pe30HaHCHOro) COCTOAHMA C UCMYCKaHMem gpyroro ¢oToHa Y’

M 06pa3oBaHNUEM KOHEYHOrO AZpa B 6osiee HU3KONEKALLLEM, B TOM YMUCAE
M OCHOBHOM, COCTOAHMW. B cnyyae Bo3BpaTa K OCHOBHOMY cocTosHuto (Y = ')
npouecc Ha3biBatoT «ymnctomn AP®». Uccneayemana obnactb sHeprumn 0 — 10-15 M3B.

[lpenmyLiecTBa:
I P— (J™),-| 1. dneKkTpOMarHMTHOe B3aMMOZLeNCTBME
r B Hayane u B KOHLE.
4 2. Bobicokoe paspewenue — AE, = 5 — 10 k3B.
Yo E—— (™)

LLIMPWHBI 1 BpEMEHA KMU3HW YPOBHEW
£ - l'-t~h h=658-10"1°3B - cek.
0 U )D T = tl/z/lnz — t1/2/0,693

Nnana3oH BpemeH ku3Hn: 107 cex < 7 < 10~ ?cek. Pacnagbl 6onee bbicTpble
(BnnoTb 4o T & 1023 ceK) npucywm CMAbHBIM B3aUMOZENCTBUAM,
6onee gonrme — cnabbim (Mx BpemeHa 3akatodeHbl B uHTepsane 0,1 cek — 1017 eT).
NunanasoH 107 %cek — 10 1cek 3To TaKKe AMaNa30H 31EKTPOMArHUTHbIX pacnagos,
HO C OYeHb Masioil BEPOATHOCTHIO.



Mepeuncamm Ha npumepe YETHO-YETHOrO AAPA Te XapPaKTEPUCTUKN AAEPHbIX
COCTOAHMMN, KOTOPblE U3BAEKatoTCcA U3 APP-3KCNepPUMEHTOB NONHOCTbIO
MOZENbHO HEe3aBUCUMbIM MYTEM:

- 3Heprma Bo3byXKAeHMA COCTOAHMA (pe3oHaHca) k.,
- ero CnuiH J,
- €ro YETHOCTb T,
- LUMPUMHA pacnaja B OCHOBHoe cocTtoaHue [,
- LUMPUHbI pacnagoB B BO3OyXAEHHbIe cocToAHMA [,
- NnpuBeAEHHble BepoaTHOCTU nepexoaos B(m, ]).
dunsnyeckana npupoaa COCTOAHMA ONpPeaensieTcss No 3TUM XapaKTePUCTUKAM

CPaBHEHMEM C TEOPETUYECKMMWN PaCYETaMM, KOTOPbIe NPeaCcKa3biBatoT BCE 3TH
XapPaKTEPUCTUKM.



AP® — 3dpPeKTUBHbIN MeToa, U3y4eHMA HU3KOCMMHOBbIX
(AMNONbHbBIX U KBAaAPYNO/bHbIX) AAepPHbIX BO3OYXKAEHUN.
3T0 06BACHAETCA ManbiM MMIMY/IbCOM
nepegaBaembiM peasibHbiM GOTOHOM A4pPY:

Myctb aapo nmeet A =50 (ero pagnyc R ~ 5 ®M) n oHo nornowaet $poToH
¢ E, =4 MaB. MakcmanbHblii OpOUTANbHBIN MOMEHT Ly, 4, , NOSYYaEMBIN
Aapom (B eanHuuax h):

q (Ey) 5dm -4 dm

hnax = R 5 = R{ 20~ 200 MoB - om O

T.e. cutyaumna B Hanbonbluen cteneHn b6aaronpusaTCTByeT BO3OYKAEHUAM
cl=0,3atemcl = 1.



Pe3oHaHcHas ¢iyopecueHUnsa B aTOMax U MONEKyNax:

N

El :>J/::>T

[lna agpa 370 caenaTb Henb3A 13-3a 6oAbLIOK OTAaYM A4pa

Mpu y-nepexoge aHeprma nepexogda E genntca mexKay Y-KBaHTOM M A4POM OTAauu
c maccon M:

P2 p? 2 E,
E=E, +E; pyc+2M pC+2Mc2=EV 1+2Mc2 ~ E,.

34eCb MCNO/Ib30BAHO TO, YTO Nepes, UcnyckaHmem (nornoweHmem) GoToHa AAPO
NOKOWMNOCb, A TaKXKe p, = pg = p; pc = E, ME, K 2Mc?. OKOH4aTenbHO MMeem

2 2
E2 E

~y

17 aMc2 T 2Mc?2




Paccmompum 8 kayecmese npumepa
Y-pacrnaosl nepssix 08yx
8030y H OEHHbIX
cocmosHuli Adpa 3LFe

JHeprmmn otaauu:

EZ (136 k3B)2
1
E.(5/2) = ~ ~ (0,17 3B,
2(5/2) 2Mc?2  2-57-939000 k3B 2 /9
14,4 k2B 2
E,(3/2) = ( ) ~1,9-10733B.

2:57-939000 k3B

LLInpuHbl pacnaga:

[(5/2) h 0693 — 6,58-10"163B - cek
Cti2 . 0,87-1078cek

6,58 10"1°3B - cek
0,98-10"7cek

r@a/2) =

136,47 x>B

14,41 k3B

ti/2 = 0,87 - 10 %cek

b

=

57
Cele

I:lfz = 0,98 " 10_?{:

4

b

Ground state

5/2°

EeK

3/2

1/2

0,693 = 4,65-107°

3B.

0,693 = 5,24 - 107 83B,

Taknm obpasom, aHeprma otgaum E (5/2,3/2) » I'(5/2,3/2)
n AP® No aTOMHO-MONEKYNAPHOMY TUMNY HEBO3MOKHA




[MpaBnaa oTbopa NO CNMHY U YETHOCTU
NNA SNEKTPOMarHUTHbIX Nepexoa0B
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n(E)) = (-1)/, n(M)) = (-1)/**

2TThC N 6,3:200 M3B-®m
E, Ey(M:—)B)

[nnHa BonHbl POTOHA A =



Nna aapa B obnactn AP® A > R, rae R — paanyc sapa.
OueHka gna E}, = 10 MaB v agpa c uncnom HyknoHos A = 200:

A(10 MaB) = 124 ®m Ryro00 = 7 DM

T.e. A> R
N cnpaBea/IMBoO AJIMHHOBO/IHOBOE NPUBANKEHUNE
AN8 cooTHoweHun BepoaTHocTen (w = 1/1 = I'/h) aneKTpomarHuTHbIX Nepexoaos
pa3nunyHoro Tuna (E nan M) u mynbtnonsHoctn J:

w(MJ)

w(E])

wMJ+1)  w(EJ+1)
wM))  w(E))

2
R
~ (kR)? ~ (X) «1

2
R
~ (kR)? ~ (X) «1

2TC

3necb ucnonb3osaHo k = -



ddeKkTnBHOE ceyeHune APD

HenonapusoBaHHble GOTOHbI U AAPA

Er — Jr
V|T;
/ |4 rIC} Ei _v_]l
AAPO
Eq = Jo

[Baxkabl anpdepeHunanbHoe cevyeHmne, 3aBucsaulee ot aHeprumn potoHa E nyrna
paccesaHus 6:
dZO'i
dEdS)

roe d{) —anemeHT TeNecHOoro yrna B Hanpas/ieHUM paccessHHoro nog yrnom 6 ¢poToHa.
MHpeKc i 03Ha4aeT, YTo peyb MAET O NpoLecce, B KOTOPOM KOHeYHoe A4po obpasyercs

B i-m coctoaHumn. Gopmyna ana o;(E) c 6penT-BUrHepoBCKON SHEepreTMyecKom
3aBMCMMOCTbIO UMeeT BUA;:

= 0;(E) - 0;(0),

o(E) = a2 = 2. 0
‘ 2 2Jo+1 (E—Ep)2+,T?

3pecb A =A/2n — npuBeAéHHaA A4/IMHA BONHbI nagatowero ¢otoHan I' =Ty + ;.4 [}.



Ona unctom AP® (Korga aapo, pacceaB $pOTOH, BO3BPALLAETCA B OCHOBHOE COCTOAHME)

1 2J0+1 To* o*
umeem I; =Ty n 0o(E) = nA? =+ It SR =7T7&2g e
2 2Jo+1 (E—ET)Z+ZF2 (E—ET)Z+ZF2

J
CraTuctuyeckuin paktop — (g —— T T T T T
a(E)

Jmax

Muoxutenem (2], + 1) yuteHo 1.00 |
CYMMMPOBAHME NO BCEM
OPUEHTALMAM CMMHA
MPOMEKYTOYHOIrO PE30HAHCHOrO
COCTOAHMA U feNIeHNEM Ha
(2]y + 1) — ycpegHeHue no Bcem
OPUEHTALMAM CMMHA HaYa/IbHOTO 0.50
(ocHoOBHOrO) coctoaHMA aapa.

1
[MoAasneHne MHOXUTenA E CBA3aHO

C ycpeagHeHnem rno ABym
BO3MOMHbIM HE3aBUCMMbIM
nonapulaunam GoToHa.

0.00 =5 £ _t E, E,+T E,+2T

BpenT-BUrHepoBCKaa 3aBUCUMOCTb
3¢ PEeKTUBHOro ceyeHms



UHTerpuposaHue o;(E) no pesoHaHcy AaéT

fremonaney O1(E) dE = (mR)? 20 =28 = (nh)*2g

PE30HAHCY +1 |
T. €. BblparkeHune, cogepKawiee KombumHaumio Tpéx wupuH — Iy, [y n I

ol

«YrnoBas» 4acTb ceYeHUsA paccesHMA 0BbIYHO 3aNNCbIBAETCA B BUAE
0;(6) = W;(6)/4m v npeactasnseT coboii Aonto paccesHHbIX GOTOHOB Ha yron 6
B eAnHULY TenecHoro yrna (). Eé obblYHO Ha3bIBAlOT
«HOPMa/IN30BaHHbIM YII0BbIM pacnpegeneHuem».

T doi _ [mo d%o; dE = [ 0,(E) - 0; (8)dE = 0;(0) |... 0;(E)dE
do; 2+ Lol W;i6)
— = (mA)“2 . :
TO MOXHO 3anmcaTe  — (mX)*2g = ppm
o dO'O 2 F(Z) Wo(e)
Ona yuctoin APO —— = (mA)“2 ' .
dQ yycras IPD ( ) Y r 4T



PaccmoTpum BpenT-BUrHEPOBCKYO PE30HAHCHYIO 3aBUCUMMOCTb ANs Yymuctomn APD
o2

(E-Ep)2+5T2

0o(E) =mk*- g -

CeueHne B MakcMMyMe pe3oHaHca (E = E,.) onpeaenaeTtca BbiparkeHUEM

o

l"2

nnun B bonee obuem cnydae (npmn i # 0)
o (E,) = mA2 - g - 4 -~

Echn Bo3amoxKeH obpaTHbIN pacnaj Bo30YKAEHHOIO COCTOAHUA TONbKO B

OCHOBHOe cocTosiHMe (Hanpumep, ecau pacnagaeTcs

nepsoe BO36yXaAEHHOe cocTtoAHmne agpaci = 1), 7ol =1, =T wn

o (E,) = 4mk?g.
B 3TOM Ccnyyae B 3aBUCUMMOCTM OT BennuunHbl I = [ umeem pe3oHaHCHble KpuBble
Pa3sHOM WNPUHbLI (PUCYHOK Ha cneaytolem cnamnae).

MpK 3TOM MaKCMManbHas BeNMYMHA CEYEHUA 0" 3aBUCUT nLWb OT A,
T. €. OT 3Heprun $oToHa, NagatoLero Ha aapo.

o§(Ey) = mh% - g -4
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B pe3soHaHce (E = E,) apPekTnBHOE cevyeHne 0bblYHO JOCTUMAET O4YEHb HONbLION
BennumnHbl. Tak npu E, ~ 1 MaB nonyuaem ol ~ 10~ %1cm? (103 6apHh).
OfHaKo, “3-3a MAsIoON WMPKHbI AAEPHbIX YpoBHe# (I, = 10~* — 10783B) ceueHue
PEe30HAHCHOro pacceaHmA 60nbLLOE TONbKO B O4YeHb Y3KOW 061aCTU SHEPrnn
B pallOHEe MaKCMMyMa pe30HaHCca. YKe Ha pacctoAaHumn =~ 0,5 3B oT Hero ceyeHune
pe3oHaHCHOro pacceaHna ymeHblaetca B 108 — 1016 pas.

[MoaToMy UHTerpanbHoe (MPOMHTErPUPOBAHHOE MO 3HEPrUn) CeYeHune
PE30HAHCHOrO PacceaHUa Ha Y3KMX Pe30HaHCax O4eHb Mano.



N3 cevyeHnA pe3oHaHCHOro pacceAaHua (scattering) ¢poTtoHOB nerko nony4vaercs
ceyeHne ux pesoHaHcHoro nornouweHua (absorption). [1na sToro AocTaTo4HO
y4yecTb napumanbHyto BepoaTHocTb pacnaga [;/T. AelictBuTenoHo, B AaHHOM
c/ly4yae NnosHas BepPOATHOCTb NMpoLecca paccesHUs ¢ 0bpasoBaHMEM KOHEYHOro
A4pa B i-M COCTOAAHMM, KaK U B C/ly4ae COCTaBHOro AApa, ecTb NpousseaeHne
BEPOATHOCTEN NOrNoweHnsa 1 pacnajaa:

0;(E) = g™ (E) - 2.
OTKyaa nonyyaem

r o T; r o T
OTJI — — 2 . 01 . — 2 . 0
c""(E) = 0;(E) = = mik°g 5 — =TA"g —1-
Iy (E-Ep)2+,T2 T (E-Ep)2+,T

[oNy4Mm NPOUHTErPMPOBaAHHOE MO PE30HAHCY cevyeHmne NnornouLeHMa GoTOHOB:

Imo

nor I Io Ty
e O (E)dE = fpe(; 0,(E) dE =Y, (k)2 2g OT = (nX)?2g - T,.

3pecb ucnonb3osaHo, Toyto ) I; =T



Cxema noay4yeHus bpelim-8u2HepoBCKOl 3Hep2emu4vyecKolU 3aeucumocmu

KBaHTOBaA mexaHWKa AaeT cnedyrouyro 3aBUCMMOCTb OT BPEMEHN BO/THOBOM
(I)yHKLI,MM pacCnadatoLlerocAd (HECTaLI,MOHapHOI'O) COCTOAHUA

5O = () - e~ B = 0y e HEH)
[MosTomy

YOI = [p(0)[2 - 77 = [p(0)]2 - ex.
3pech E, — aHeprua pesoHaHca, I' — wnpuHa ero pacnaga, a Tt = ? — cpeaHee
Bpems Ku3Hu. Ana ctaumoHapHoro coctoaHna I' = 0 u
[W(t)|? = [¥(0)]* = const.
Mcnonb3syem npamoe n obpaTHoe npeobpaszoBaHna Pypbe, B KOTOPbIX Aenaem
3ameHy w = E /h:
W) = [P a(E) - e dE,  a(E) = [ () -e R,

Y(0)h
i[(E—Er)+ig]
u cnekTpanbHasa naoTtHocTb |a(E)|?, onpenenatolwan sHepreTMueckyro 3aBUCUMOCTb

ceyeHus npu Bo3bYKAEHUN pe3oHaHca, UMeeT 6penT-BUrHepoBCKYO popmy

s _ @282
la(E)| (E—Ey)2+,T2

M3 3TUX COOTHOLLEHUIN MOXKHO nonyunts a(E) = —




